

四价宫颈癌疫苗开始在我省接种

适用于20—45岁女性,在济南三针次共需2496元

1月1日上午9:30,我省第一针四价宫颈癌疫苗在济南市舜玉路预防接种门诊正式接种。据了解,四价宫颈癌疫苗接种程序为0、2、6月各接种一针次。目前济南市疫苗接种价格为832元/针次,三针次接种完毕共需2496元。

本报记者 王小蒙
见习记者 王倩

济南打出首针 各区将陆续到货

1月1日上午,30岁的李女士早早来到济南市舜玉路预防接种门诊,等待接种刚刚到货的四价宫颈癌疫苗。9:32,李女士接种完毕,成为山东省第一位四价宫颈癌疫苗接种者。

李女士在一个多月之前,就预约了四价宫颈癌疫苗的接种。“之前一直想到香港接种,但因为工作忙,一直没机会去,现在在家门口就可以接种,太方便了。”

据了解,截至1月1日上午11点,舜玉路预防接种门诊共有20位市民成功接种宫颈癌疫苗,成为山东省首批四价宫颈癌疫苗的受益者。

据济南市疾病预防控制中心主任阮师漫介绍,四价宫颈癌疫苗接种程序为0、2、6月各接种一针次,即1日当天接种疫苗的女性,要在两个月后接种第二针。目前济南市疫苗接种价格为832元/针次(包含798元采购价格+22元服务费+12元储运费),三针次接种完毕共需2496元。

“四价宫颈癌疫苗属于二类疫苗,由区县级疾控中心从山东省药品集中采购平台自行采购。该疫苗在山东省刚刚挂网销售,济南市市中区已在平台采购到货,其他区县将根据公众需求情况近期尽快开展采购工作。”

阮师漫说,由于济南市各区疫苗进货速度不一,预计一



1月1日上午,李女士在济南市舜玉路预防接种门诊接种四价宫颈癌疫苗。

本报记者 王倩 摄

周后济南市其他预防接种门诊都可以接种该疫苗。

适用年龄更广 不可与二价疫苗混打

宫颈癌是严重威胁妇女健康的常见恶性肿瘤。有数据显示,我国每年新发病例为10万,死亡病例3万,是15岁至44岁女性中第三大高发癌症。而HPV疫苗已经被证实是预防宫颈癌发生的有效手段,宫颈癌也成为唯一可用疫苗进行预防的癌症。

山东省立医院妇科主任李

长忠介绍,HPV即人乳头瘤病毒,其中有14种HPV类型被列为“高风险”,导致几乎所有的宫颈癌。其中,两种风险最高的病毒株HPV-16型和HPV-18型可导致约70%的宫颈癌病例。

此前,省内不少城市已上市了二价宫颈癌疫苗,济南销售价格为602元/剂次(含接种服务费22元/剂次),总计接种3剂次。接种程序为3剂免疫接种程序,于0、1、6月各接种1剂次。

“四价HPV疫苗,除了与二价疫苗一样能预防宫颈癌以

外,还能预防由低危的HPV-6型和HPV-11型病毒感染导致的生殖器疣。”山东大学齐鲁医院妇产科主任医师张友忠说。

同时,四价宫颈癌疫苗的适用年龄也更广。“二价宫颈癌疫苗适合9-25岁的人群接种,而四价宫颈癌疫苗则适合20-45岁的人接种。”阮师漫表示,20-25岁的可以自由选择接种二价或者四价宫颈癌疫苗,但切记两者不能混打。

另据了解,九价疫苗针对HPV-6、11、16、18、31、33、45、52、58九种亚型,该疫苗国内上市尚需时日,目前无确切消息。

计划怀孕女性 不适宜接种

阮师漫提醒,孕妇或计划怀孕的女性不适宜接种HPV疫苗,如果接种后发现怀孕应停止后续接种,其他剂次在分娩后继续进行。“哺乳期间不建议接种。”

除此以外,曾对HPV疫苗或其任何活性成分(蛋白质、酵母)有严重过敏反应者,同样不适宜接种HPV疫苗。

与此同时,接种年龄也并不是绝对的。“HPV疫苗对于无性生活史的女性效果最佳,有性生活后HPV感染的机会增大,注射疫苗的预防作用会降低。”山东省千佛山医院妇科主任医师王小元说,已婚女性最好先做个分泌物化验,HPV呈阴性也可接种。

阮师漫说,对于已有性生活并且可能感染过HPV的女性群体,同时感染多种HPV型别的可能性非常小(HPV阳性群体中,感染一种HPV的型别的比例为80%,感染三种及以上HPV型别的比例不足10%),接种HPV疫苗对那些未感染的型别依旧有良好的保护效果。

疫苗接种虽在很大程度上可预防宫颈癌,却不能取代常规筛查,也不能取代预防HPV感染和性传播疾病的其他措施,因此,按照相关部门建议常规进行宫颈癌筛查仍然极为重要。

阮师漫说,和其他疫苗一样,宫颈癌疫苗的接种服务由预防接种门诊提供,市民可以通过电话预约接种,也可到居住地所属预防接种门诊进行预约接种。

水资源“费改税”,一企业每月少交上千元 我省开出首张水资源税税票,居民生活用水暂不受影响

本报济南1月1日讯(见习记者 王瑞超) 1月1日是我省水资源税开征的第一天,全省首张水资源税税票在济南开出。水资源“费改税”后,有用水企业一月少交近2000元。

上午8时许,记者走进济南市地税局市中分局办税服务大厅,济南鲁冠混凝土有限责任公司正在办理水资源税纳税申报事宜。在地税工作人员现场辅导下,纳税人按要求填写了纳税申报表,窗口工作人员顺利开出金额为1465.5元的水资源税税票。这是济南市同时也是全省第一张水资源税税票,标志着水资源费改税工作已经平稳过渡,取得阶段性成果。

“费改税后,这个月比上个月少交1000多块钱!”上述公司财务负责人许家英称,去年12月份是水资源费改税的第一个月,他们公司用了977方水,水资源费由原来的2.9元/方,改为现在的水资源税1.5元/

方,公司税负减少1000多元。

市中区望岳路的山东广汇汽车服务有限公司是做汽车服务的,按照水资源税1.5元/方交纳。“去年12月份比11月份少交了近2000块钱。”该公司财务报税员陈秀说。

按照国家扩大水资源税改革试点工作的统一部署,自2017年12月1日起,在我省试点征收水资源税,水资源税由地税部门负责征收,征收对象为地表水和地下水。征收方式为从量计征。取用水行业分为:农业生产者、城镇公共供水企业、特种行业、其他行业。

据了解,开征水资源税后,对城镇居民生活用水负担暂无影响。我省充分考虑了城镇公共供水、城镇居民生活用水、农业农村取用水以及特种行业取用水等不同情况,分类制定了不同的政策措施。根据《山东省水资源税改革试点实施办法》的有关规定,对于城镇公共供水和



1月1日,全省首张水资源税税票在济南市地税局市中分局开出。

本报记者 王瑞超 摄

居民生活用水,将按照税费总体平移原则,将原水资源费征收标准平移进入水价,综合水价总水平保持不变。

据济南市地税局税源管理三处处长张新本介绍,开征水资源税,有利于发挥政府调控作用、运用税收杠杆调节用水需求,完善资源有偿使用制度

和生态补偿机制,加快建立绿色生产和消费的政策导向;有利于增强企业社会主体节水意识和动力,加快创新技术提高用水效率、优化用水结构,减少不合理用水需求;有利于倡导简约适度、绿色低碳的生活方式,在全社会形成珍惜资源、节约资源的风尚。

新闻延伸

洗车、洗浴、滑雪场等受影响较大

1月1日,我省水资源税开征。据了解,该政策对特种行业影响比较大,主要涉及洗车、洗浴、高尔夫球场、滑雪场等。

水资源税的征收对象为地表水和地下水。取用水行业分为:农业生产者、城镇公共供水企业、特种行业、其他行业。其中特种行业取用水是指洗车、洗浴、高尔夫球场、滑雪场等取用水。

水资源税的税额中,备受关注的当数地下水中的特种行业和其他行业,其中特种行业的公共供水管网覆盖外为15元/方,公共供水管网覆盖内为20元/方;其他行业的公共供水管网覆盖外为1.5元/方,公共供水管网覆盖内为2元/方。